

dřív překážel. Já sám bych nechtěl samý nízký pozemek na farmu, nýbrž alespoň polovinu vyššího, přece jsem ale viděl, která to staťt Iowa a lesáci kupují šmahem. Ačkoli uí farmaři v Redwood county radili, bych se těch možlých nebál, neb tam přý tól před párma lety lovili ryby na nynějštech nákterých farmách, které jim dávají nejlepší úrodu sena a lomu. Také přý tam tehdy byli dva Čechové z Butler county, Nebraska a když viděli tu vodu a bahno, odjeli domo, že přý to nechť ani zadarmo. Od St. Cloud až do Hinkley a Berouna jsem viděl místy dost trávy divoké na seno, i také louky a pastvíska umělá, totiž osatá timotou a jetelem. Planý jetel, jahody, maliny a kapradí tam není vzácností nikde. Jelikož ohně lesní před lety všechno zničili. Zeje odevšad ovšem chudoba jak na farmách tak i na stanicích na dráze. Pošta, píla a smíšený obchod je tól stanicí, ač místy jsou slušná městečka, která leží při splavných vodách, kde mohou dostávat klády pro pílu, jako je Milaca, Mora a jiné a v Pine county Pine City, kteréž jest okrouhmá sídlem a bude hlavním městem a kde myslím během času budou všechny obchody zastoupeny Čechy. Pan Posel psal, že se mu tam nelíbilo. Tomu se nedivím. Který pak měšťák by se dřel a pažezama, jak teprve se mu má líbit tak divoká krajina. Pamatuji se, že psal do Hospodáře ročník III. číslo 2., že není rolníkem a proto soudím, že úsudek jeho nemůže padat na váhu. Co plše o agentech, může být pravda, ale mohlo by se spíš hodit na jednatele, kteří prodávají špekulantké pozemky, od nichž majitele je těžko někdy nalézt a on přece chce prodát. Věk i pan Kluzák má žlu pravého agenta. Jest-li jeden chce koupit a přijde druhý a kouká-li z něho lepší vědělek, tedy to prvnímu utře u samé huby. Jinak ale jest poctivcem a obetará dobrý zápis i poradí každé mu jak nejlépe může. Pan Dobeš z Pine City také narká, že přý je to dost drahé zadarmo. Ba není. S málem neb ničím se těžko začne váude. Pravda ovšem je, že co bylo vsuktu dobré, nejlepší, bylo vždy a váude nejdříve rozebráno. Červený písek mohl arci vidět, ale ten začne až 4 míle od Berouna na východ a táhne se až k St. Croix řece, to se přece nemůže brát za měřtko pro celé okolí. Ku konci dopisu si stýská, že když nemá peněz, musí přý otud a jelikož jsme stáří známí, tedy mi odpustí když dodám, že kdyžby měl peníze na zakoupení, tedy by jej asi nikdo otud pryč nedostal. Zde by také asi špatně skákal, neboť fura dřív se prodává za dva dolary. Panečku to je výdělek: Dva dny to vezme pro dřív do lesa, dva dny fezat a štípat a konečně dva dny do města zpět a za to honem dostane \$2.25. To je mzda, co? Že se pánům bratrům Zajíčům a panu Bemovi nelíbilo, v tom morastu se brodit, když tři dny přý a nejsou cesty, protože je tam neměl kdo spravovat, to věřím také. Ostatně, kam by se všichni lidé vešli, kdyby se všem mělo na jednom místě líbit. Jistý rodák sem též psal přátelům, že by u Berouna nebyl ani po smrti a já znám pozemek asi míli od Berouna, který kupoval, ale nekoupil proto, že pan Kluzák nemohl jeho žádosti vyhovět a jej založit. Na to odjel do Willow River 35 mil severně, kontestovat homestead. Když se vrátil byl samá chvála, tam že je pravý ráj. Ale o měsíce později se dal slyšet, že homestead nechá, že ho tam v letě již komáři zobat nebudou, an jest to samý písek a tudíž začátek kamení a konec chleba a co toto piši, jede už do So. Dakoty. Tak milý čtenáři, co tomu říkáš? Má dopis takového stěhovala jakou cenu? Já pracoval na stavbě plotu podél dráhy mezi Pine City a Hinkley a pobýda tam skoro slyš měsíce vyslechnul jsem mnoho

návštěvníků v Pine City. Nejvíc osadníků přijždělo z Iowa a pak od Nové Prahy, Minn. Těž z Nebrasky i Kansasu jsou tam. Nebudu dalek pravdy, loknu-li, že dnes tam má zakoupeno 150 osadníků českoslovanských. Kde před rokem mohli si ještě váude vybrat, dnes již je i to špatné pryč a blíže dráhy se pětido-larové pozemky prodávají za \$10 i \$13 akr. Mnozí tam byli na podřívno-minu-lé jaro, ale nekoupili, an se jim barva půdy nelíbila, neb je to většinou šedá hlína, místy s trochem písku smíšená. Ti sami ale přijeli na podřívno zase a teprve koupili pak, ač už mnohem špatněji, přebrané. Těž se namítá, že tam nelze dělat sklepy, an přý je voda mělká. Já viděl při tuotu sklepů a toliké studní, sklepy od 7 do 15 stop hluboké a studny od 12 do 30 stop, dost vody a dobrá. Jen na jednom místě jsem viděl vodu na vyšším pozemku ve třech stopách. Na timotě a jetele, kdo je měl seté, mohl se dobytek pást min. podřívno až do 20. listopadu, byly neustále zelené. Pak přišly však silné mrazy po tři dny a spálily pastvu. V pozemkách je velký rozdíl, co se dřív týče. Některý akr se vyčistí za den a jiný třeba ani ne za týden. Některé osadníci byli zklamáni tím, že přijeli s málo penězy, spoleháje se na prodej dřív. Toto ale musí být dobře vyschle a to opálené není vůbec k prodeji a proto kdo je takto zklamán, může zakusiti dost nedostatku do přístí úrody. V samém Berouně byly vyloženy troje koleje a jak se doslýchám, bude tam co nevidět nádražní budova. Pan Jehn Schuller je tam poštorakým a společně pana Kluzáka pan Firman drží jídelnu a grocerii a snad též sklad staviva. Některé se vyamfivají, že přý je to bramborová krajina, neb minulý podřívno zůstalo mnoho set bušů bramborů na poli a tisíců hlávek zelí. Věk ale to bylo velkou výhodou pro chudší osadníky, an si mohli toho opatřit co chtěli. Třiceti liberů hlávky přý tam nebyly žádnou vzácností. Zde na západě bývaly kdysi také dobré úrody, ale proto nikdy nic na poli neostalo, ani ten brambor. Podotýkám ještě, že to nemůže být tak zlé, když průměrem tři zákupy denně se uzavírají v pozemkové úřadovně té Duluth společnosti a špekulantké prodeje jsou ještě hojnějš, an mých skoro polovinu tamních pozemků v rukou. Jeden zdejš osadník zakoupil pozemek v měsíci srpnu a jeho zápis má číslo 3730, kdežto druhý zakoupil až v prosinci a jeho zápis má číslo 4045, tedy připadá na jeden měsíc asi sto zákupů železničních pozemků. V úctě, Anton Jelínek.

Crete, Neb. — Ctěná redakce! — V minulém čísle Pokroku p. "Pozorovatel" z Crete čísl české obce od-stavo jako zodpovědným za úpadek jednoho českého obvodu. Já myslím kdyby zde byl takový český obchod, aby si mohl člověk vybrat co by si přál a dobré zboží, že by každý Čech šel raději kupovat ke krajanu. Věk když měl být spokojen pouze jen tím co obchodník nabízel, moha si jinde vybrati dle svého vkusu, to se snad nikdo nespokojí, proto jen že ten obchodník byl by Čech. Dále že by zdejš studenti po ulicích hulákali do pánoci, nezakládá se na pravdě. Zdejš koleje může sloužit jiným na vzor a nikdy se ještě nestalo zde, aby se studenti něčeho dopustili. Jestli snad v ten den kdy byla sanice, jediná celé zimy, byli trochu veselí, to snad není tak zlé, vždyť jsou mladí, proto ale nic neprávého nekonali aby měly úřady zakročovat. Jedna odběratelka.

Linwood, Neb. — Ctěná red. — Právě nám napadlo, trošku sněhu, což pole poněkud zavlaží, tak že aspoň semeno které sťi budem nepřijde srovna do suchého prachu, neboť skutečně už bylo sucho velké. Novinek málo. Náš Česko-anglický

"Literární spolek" v Saunders Co. bude odřívati svojí poslední zábavu 4. dubna v sobotu; než tyto řádky otištěny budou, bude asi po ní; sehra je hraška "Hrabě v šatlavě". Zároveň budou při tom dvě debaty, jedna česká a druhá anglická. Otázkou českou je: "Uvaženo, že vojna je prospěšnější vlasti než státu." Dále budou různé drobné přednesy, zpěvy, deklamace, hry na varhany atd. Tou zábavou konáme naši literární činnost pro letošní rok. Jsem jist že všechny členy doprovázet bude uspokojivé vědomí věrně vykonané práce, a kterou jsme se po 4 měsíce zabývali, a synf následkem jarní práce na poli ji zanecháváme. Toto vědomí, že jsme měli dobré předsevzetí a úmysl šlechtný, že snahy naše šelily za cílem krásným, k ušlechtilému bavení mysli, k bystření ducha, a k zdokonalování se v obecní společenském, jen toto vědomí nás těší. Jinak dostalo se nám bídných, ničemných pomluv, jaké by jinonárodovci nikdy nesmetli v tvář věci takové. Budiž tomu ale tak! Dokud nezmiř z povahy českého lidu ta obyčdná skvrna: ne-svornost, dětinská zlomyslnost, a nesmyslné, fanatické předsaudy, le-př to nebude a nemůže být. Avšak lidstvo vzdělané naší doby jde pořád dále v pokroku duševním, to nás nabádej držet se též podobně, a protož kdo máš vědomí a cit pro ušlechtilější snahu než jen činnost materialní a zabývání se věcmi malichernými, jen beze strachu mužné v před!!! S úctou Boleslav J. Kavan

Colton, Neb. Ctěná redakce: Jest tomu skoro již dávno, co ne-byl žádný dopis ve sloupcích z naší Cheyenne county a proto snad pár řádek bude vřtáno. Pana Václava Vernera, jednoho z prvých zdejš-ších osadníků, potkává stále samý zármutek. Ve dvou letech pocho-val manželku, syna a dceru. Po-slednějš měl pohřeb v lednu. — Dne 13. t. m. měla opět pohřeb manželka pana Jiřího Šeda. Počasť jsme měli k našemu přání až do polovice t. m., totiž mírné a bez sněhu, však dne 14. t. m. počal po-letovat snh a napadlo ho hojnost, tak že dobytek musíme krmit. Zde se nyní zabýváme více chovem do-bytka než rolničením, neboť shle-dáváme ten způsob hospodaření mnoho výnosnějším. A proč by ne? Železniční pozemky jsou zde prázdné, tak že pastva nestojí nic a každá sekce užívá několik kusů do-bytka. Máme zde několik rodáků, kteří mají stáda 40 i více kusů do-bytka a dosti dobře prospívají. Přijeli sem z východu, z dobrých míst, kde se dobře rodilo, ale ne-baž se navrátí. Jest zde ještě několik domovín k zabránění od vlády a některé z nich jsou dost pěkné. K nám jest zde několik farem a výstavnostmi a pole vzdělané a ně-kteří majetníci dá i semeno a chce jen díl z úrody. Těž jest tu něko-lik farem na prodej od \$200 do \$400, a částečnou výstavností. — Ovšem že jsou zde farmy též až za \$1000, to jest 160 akrů, s dobrým majetnickým právem a bez dluhu. Z našeho okresu už byli lidé v Oregonu, Arkansasu, Missouriu i Wisconsinu a kdo mohl, ten přijel rád zpátky ale všichni se nemohli navrátit, proto že jim prostředky došly. Těž konáme zde přípravky k zavodňování, neb jest dokázáno, že hospodaření pomocí zavodňová-ní a chov dobytka nejlépe se vy-plácí. Podruhé budu psát více. V úctě V. F. Kučera.

Glencoe, Minn. Ctěná redakce: Musím vzdát panu Paldovi vše-chnu čest, že připravil tak pěknou přednášku poučnou a též Vám díky za to, že jste ji otiškli v češtině. Dojista že každý Váš čtenář je po-vděčen panu Paldovi, že přišla přednáška ta k otištění v angličtině a slouží tak ku poučení Američanů o národě českém. — Zde běže se vše ráčím krokem ku předu. Mluví

se, že v Silver Lake chťt s jara po-stavit máseinu, ale je pochybnost, že se onen podnik uskuteční, neb jsou farmaři trochu nedůvěřivi a mají snad obavu, že by přišli ku ohizení. Těž se tam má stavět ještě jeden kostel, ač bude to již čtvrtý, ovšem pouze jen ku většit oti a ohvále boží. Věk také kněz ka-tolický nikomu neposlouží, kdo ne-platí na kostel, leda za velké zapla-čení. Není tomu dávno, co k němu přišel chudý šlověk, aby mu okřtil dítě, jelikož ale nebyl ke kostelu připsaný, tedy kněz pravil, že to neudělá, pokud neobdrží \$10.00 ke kostelu. Jelikož je onen šlověk neměl, tedy se obrátil ke knězi jiné vřy, kde mu bylo a ochotou poslouženo. Za starých dob obra-celi pohany k bohu a nyní, jak se zdá, odvrací kněží lid od něho. S veškerou úctou Váš odběratel.

Myrtle, So. D. Ctěná redakce: Jest tomu asi 15 roků, co otný Váš časopis odbírám a za tu dobu již všelicos jsem satil. Do Ameri-ky přistěhoval jsem se z Milešova roku 1877 a první čas zdržoval jsem se v Braidwood u Chicaga. Tam jsem četl dopis pana Zemana z Trego Co., Kans., co je tam do-břých a pěkných pozemků zadarmo k dostání. To byla voda na můj mlýn, už kdybych tam raději byl. Ženu a děti jsem nechal v Braid-wood a sám jsem vyjel počátkem listopadu roku 1878 do té vychvá-lené Trego county. Shídal jsem vše, jak pan Zeman psal, jenom ovšem zapoměl na děšť, ač to on sám, ani nikdo jiný nevěděl. Byl tu prvím českým osadníkem a když jsem se s ním sešel, tedy jsem seznal v něm řádného muže. Byl ochoten mně dle možnosti po-raditi a vypomoci. Hned druhý den jsme šli vyhlédnout pozemek a našli jsme dosti dobrý. Vše mi vyjednal dobře a spravedlivě. Ale což to bylo platné, když nebyl žá-dný užitek z pozemku a žádný vý-sledek naší práce. Krajanů přibý-valo, až nás tam bylo přes tuot rodin, však ale jestli jsme uchtěli hľadem umřít, tedy jsme napořad všichni, vyjma pana Spiny a Zema-na, musily na výdělky. Později chodili jsme na výdělek až do Den-ver, 300 mil daleko. Věk konečně pominulo vše a začalo být lé. Krajané počali opět osadu opu-štěti a zůstalo nás jen hrstka, kteří jsme byli odhodláni vytrvati, dou-fajíce, že se to změní. Mezi těmi byli Karel Hrabák, Josef Hrabák, Alois Procházka, Frank Prokeš, Frank Strádal, Viktor Závodský a Karel Karas. Věk konečně i my musili pryč, jeden sem a druhý tam. Já vydržel 10 roků v Kan-sas, až mne konečně také napadlo, že už toho mám dost a že pojedeme jinam. Žena praví: "Ale kam, když nic nemáme." To si může každý již pomyslit, když je po de-set roků v takové krajině, kde nic neklidí, že také nic nemá. Já ale si umřnil, že pojedu kam mne oči po-vedou, neboť hář nebude moci býti. Tak jsme tedy jeli, sebravše veškeré jmění, kteréž pozůstávalo ze sedmi koní, dvou starých vozů a sedmi dětí. To byl náš celý kapi-tál. Ve východní Nebrascce se mi ovšem líbilo, ale jeli jsme dále. — Když jsme konečně zastavili v Tyndall, tu jsem viděl kde kdo ka-ždý Čech, město pěkné, farmy všudy krásné, tu povídám ženě: "Ostaňme tady". Ona byla hned při tom, že by se jí tu líbilo, kdy-by jen měla farmu. Najal jsem tedy farmu na tři roky a mezi tím časem zakoupil jsem si 280 akrů a jsem tu velice spokojen. Ne snad jen proto, že tu mám svůj vlastní domov, raději budu v Bon Homme na rentu, než bych měl celý západní Kansas. V minulém čísle stálo, co napadlo sněhu v obou šakotách, my ale letos zde ještě žádný nevi-děli. Minulé léto bylo celé suché a zima opět a každý se strachuje, jak to s námi bude dopadat, jestli nenaprší, aneb snh nepřijde. Rád štám dopisy se všech míst, ale ne-

mám rád takové, které rypají do náboženství. Kdo chce věřit, nechť se drží své vřy a kdo jinak smýšlí, ať ho nechá na pokoji. Znamenám se v úctě Josef Černý.

Clarkson, Neb., 25. března, 1896. Ctěná redakce! Prosim, byste la-skavě kvitovali nřle jmenované ob-čany z Clarkson, tak tól řád Č. S. P. S. a T. J. Sokol, kteří věnovali obnosy níže uvedené ve prospěch Matice školské v Cechách. Po \$1.25: Pan Fr. J. Lepša, pl. Antonie Lepša, p. Jos. M. Mundil, pl. Františka Mundil a p. Wm. C. Mach. — Po \$1.00: Pan Fr. Rozmarin a p. Jos. Fillipi. — Po 50 ct.: Pan John Chle-boun a p. Anton Boháč. — Po 25 ct.: Pan John Mastov, p. Fr. Knap, p. Fr. Totošek, p. Ant. Černý a p. Ka-špar Zřnat. P. Jan Kozs 10 ctů. Řád Západní Svornost \$2.00, T. J. S. Jiřt z Poděbrad \$1.00, dohromady \$13.60. Hofsějš obnos, totiž 33.00 zl., jsem zaslal přímo do Čech výbo-ru Matice poukáskou na Živnostens-skou banku v Praze, prostřednictvím p. F. J. Lepšy. Ve jmenu tak šálu-žného účele vzdávám všem dárcům srdečné díky. S úctou Wm. C. Mach.

Odkud jest tato káva! V šromáždění dámského výpomocně-ho spolku zdejš osady, jejíž se účastnilo 40 osob a všichni přirovnávali German Coffeeberry k Rio kávě. Salzerův (La Crosse, Wis.) katalog vysvětlí vám o tom vše. 35 paklíček nejranějších semen zelinných \$1.00. Když vystřhnete toto z Pok. Záp. a přiložíte 15c. v kolkách a zašlete na John A. Salzer Seed Co., La Crosse, Wis., ob-držíte zdarma paklíček semene svrchu zmíněné znamenité kávy a náš 148-strán-kový katalog. Katalog sám vyžaduje 5c. poštovného. 10

Kukuřice králem. EARLY YELLOW ROSE } druhy, jimž SNOWFLAKE WHITE } nována hlavní PRIDE OF THE NORTH } pozornost. Zašlete na dle udanou adresu šc v kolkách a obdržíte paklíček každé ze zmíněných kuku-ric a "Hints on Corn Growing"—12 str. apie — a jak zkušený farmer může vypěstovati 100 až 150 bušů kukuřice po akru v 90—100 dnech. Adresujte: J. B. ARMSTRONG, SHERRANDOAH, IOWA. (tbl-2m) Pleasant Valley Seed Co.

The Champion ruční sazečka kukuřice s přístrojem na tykvové semeno. Jest sazečkou spolehlivou a udělá vždy práci do-brou. Cena v ma-lém \$1.75. Požádejte o ni svého obchodníka. Adresujte na Winslip Mfg. Co., Racine, Wis. T45-124-2½m

KUPTÉ SI PŘEPLAVNÍ LÍSTKY DO ANEBO Z ČECH za nejlevnějšť ceny od J. J. Havelky vrchního přeplavního jednatele. řiátna otevřena v neděli od 8. do 11 h. ráno. Adresa poštovní: J. J. Havelka, 144 E. Van Buren st. Chicago, Ill. Lake Shore a Michigan Southern, S. B. Depot, Room 24.